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The l‘Irquhart's of Cromarty
(Conﬂnued from Vol. VI, No. 2)

IT Is as faithful followers of the Earl of Ross that the Urquharts first appear
upon the scene, In 1338, Earl Williem, son of Earl Hugh who was killed at
Halidon Hill in 1333, gremted to Adam Urquhart the lends of Inchrory.2® As
an earnest of his gratitude to his patron, Adam Urquhart presenied cnnual
rents and lomde to the chaplain of Inchrory in 1348 for prayers for the soul of
Ecrl Willilam emd his progenitors. This charter opens, significomtly :
" " Omnibus hoc scriptum visuris vel audituris, Adam de Urquhart dominus
de Incherore et viccomes de Crommerty , . '** This suggesis that on or after
the death of Williom Mowat, elther Earl Hugh or Earl William conlerred the
sherlffship of Cromarty upon Adam Urquhart. : '

But the position of the sheriff vis a4 vis hig superior was still anomalous,
and it was to rectify this that David 11 confirmed a charter of 1358 relating
to the sherlffdom of Cromarty. By this, William Farl of Ross gremted the
sherifidom in feo to Adam Urquhart with, sigmificantly, the concurrence of
Richard Mohaut. Richard, described as capellanus filius et heres Willelms
de Monte Alto, resigned «all rights fo the. subjects concerned. An abridged
version of this interesting document, taken from the charterchest at Meldrum,
la printed In Antiguities of Aderdeen and Banff, 111, 53031,

Now, it thia source had been used instead of the scrappy, inadequate
entry Rep. Mag, Sip., I, App. 2, 597, which merely records the tremscction
without mentioning Richard Mohaut's concurrence, the supersession of the
Mowats by the Urquharts would not have troubled Dr. Mackay Mackenzie
who, in his Old Sheriff dom of Cromarty (p. 18) remarks that, ” Wheat happened
In the case of the Monte Altos we cannot definitely say.” As to the future
of the Mowais Richard's vocation is highly suggestive. Only the concurrence
of Richard, Williem's son: emd heir, was required to keep the tremsaction
right, ond Richard was In holy orders, thus effectively preventing him from
begetting legilimete heirs. The evidence is insufficient to prove the case
but it looks very much as i the Mowats lost Cromarty because of the fatlure
of the diract line of Willlam de Mohaut. The name certainly continusd in
the North-East after 1358 and close investigation of those who bore it would
be highly desirable. . -

The point for us to selze upon, however, is that for over three centuries
after the confirmation of this charter of 1358 the Urquharts were flrmly
established in Cromarty, emd scon waxed prosperous in other parts of the
North-East as well, Numercus charters bear witness to this, but it would
be misplaced knowledge to recite them here In detaill? All that we are
concerned with is the result of these gramis and dcquisitions. By the
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beginning of the 16th century the Urquharts were not only bearons emd heritable
sherlffs of Cromerty but also lalrds of Brae, Inchrorle, Fisherle, -Clochorby,
Culbo and Craigston—which four last were situated In the sheriffdom of
Aberdeen. These accessions were gained in the usual way, either by
" conquest”. or by inheritance as «a result of fortunate marriages. A late,
but prominent example of the latter mode was the acquisition of Meldrum
in Aberdeenshire in 1635, The Seions of Meldrum then died out, cnd the
last Seton laird had develved the estate upon Patrick Urquhart, who was
the son of John the Tutor of Cromarty and Seton's niece Ellzabeth,’® John
the Tutor was a somewhat rare bird in the lafer Urquhart family iree, he
being an expert at estate mamagement and cugmentation, as Sir Thomas
the geneclogist wistfully vounted—although, later, in the course of q querrel
with the Tutor’s grandson he hinted darkly that the Tutor's notable Increcse
“in gear was not unrelated to peculation from the esiates of Sir Thomas' father.

: At this point, the Urquharts were prolific and seemed In no deanger of
sharing the fates of the Mowats or the Setons. Thomas Urquhart, for exmnplei
who died In 1557, had 36 legitimate offspring, 25 sons and 11 doughiters.?
The Tutor (who died tn 1831) was married three times, but in him the blood
seems to have been running a hit thin, for he only monaged to sire 9 children.
At the beginning of the 17th century, then, the Urquharts were flourlshing
‘both in numbers cnd in prosperity. The Reformation had redounded to thsir
profit, especially through the activities of the last popish Dean of Ross. This
was Alexander Urquhort who cannot be fitied into the family tree but who
was most likely a blood relation -of some sort. Through him the family
n'it:cm:n;;na;:l5 to flich from the old pairimony of the Church lands, teinds emd
ImOnees. .

Everything, then, In the Urquhart garden seemed to be lovely, but
Kenneth Mackenzie, the famous Brahan Seer of the early 17th century, saw
fit to include the family in his raven crockings. Of the lond-grasping
Urquharts of Cromarty, as they seemed to him, he predicted * that extensive
though their possessions in the Black Isle now cus, the day will come—and
it I8 close at hand-—when they will not own twenty acres in the district.”28

Whether this was the exercise of the second sight or merely a shrewd
application of a commonsense observation we comnot tell. It could easily
have been the laiter, for the factor which led to the ruin of the Urquharts,
and llkewise to their principal claim to glory in the person of Sir Thomas
the genealogist end quthor, had already appeared in the family, This was
o marked vein of eccentricity; to put the best fuce on it, or to put the worst,
‘of mental instability. It had showed itself as early ¢s the 16th century In
the person of another Thomas—he who had sired 36 children. The eccentriclty
did not conslat in this, however, but in the odd aititude io decth which he
evinced in his old age. Of him it 1a written that " having aticined old age,
he begom to consider himself as already dead, and derived comfort from the



dedly repetition of a cerémony which censisted in being brought out of his
bed, about sunsst, to the base of the tower of the castls, and being raised
by pulleys, slowly and gently to the battlements, which uscent he deemsd
emblematical of the resurrection.”? :

Perhaps the wild atrain even c?:)peared, too, in the admirable Tulor, for
he has found his niche in Pltcadm.® In 1815 he was tried ot the instomee
of hig spouse Flizabeth Seton for the slaughter of her father, Alexcmdar
Seton of Meldrum In 1580. The charge, however, was dropped ond the
whole affalr is surroundsed in mystery.

The unfortunate gemes in the hereditary constitution of the Urquharts
grouped themselves disastrously in the Sir Thomas whe was knighted in
1617. He was not the geneclogist, with whom ha is oftern confused, but the
latter's father. Of him the grect Sir Thomas for once contented himsslf with
the bare truth when he ruefully wrote that ” all he bequeathed unto me, his
eldest son, in malter of worldly meoms was twelve or thirteen thousand
pounds sterling of debt, flve brethren, cll men, and two sisters almost
marriageable to provide for, and lesae to defray all this burden with, by
six hundred pounds sterling a year {although the warres had not 91::rejudicre::l
me a farthing), than whaot he ¥rny father) inherited for nothing,'

Indeed, Sir Thomas senior was hopelessly incompetent as an esicate
manager, and long before the outbreck of the Civil Wars he had undermined
the strong posttion bullt up bﬁu};lts grand-uncle, the capable Tutor. His one
acquisition was the lands of lugras in Aberdsenshire in 16242° which he
subsequently conferred upon his second son, Alexander. This seems to be
the sole ltem on the credit side of Sir Thomas' muddled business caresr—
ond signiflcantly it come by inheritamce.

In numerous ways hls weck, ineffectual nature played havoc with the
foraily fortunes. This appecared at its worst iIn November 1623 when, evidently
Erevcxiled upon by his kinsmen, the Urquharis of Burdisyards, he personally

elpad them o prosscute a feud. More than a sceore of Urquharts, alded by
a few Qgilvies, then stormed into the kirk of Forres ' without respect io the.
day or the place, when ‘the third bell was ringing to the sermone” and
there grlevously assaulted Robert Tulloch, and would probably hove slain
him but for the Intercession of the outragsd congregetion. In attempting to
stop the fracas the minister, Pairick Tulloch, was assaulted and wounded.
Tha upshot was that the Sheriff of Cromarty, Sir Thomas Urquhart no less,
waos found quilty of the attack upon Robert Tulloch and committed to ward
in the Castle of Edinburgh. He was also ordered to pay all the expenses
of tt}l_lle liti:;{:aatllon, cnd bound over on surety of £1,000 to make good the damage
to the kirk,

In other ways Sir Thomas senior managed to waste his inheritance,
notably through losses incurred by an overrecdiness io undertake rash
cautionary obligations, It may, as has been squested, have been on
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account of this propensity that in December 1636 he was held in durance in
the Inner Dorour of Cromarty Castle by his two eldest sons. On the other
hand he was ot the same time put to the hom by the Privy Council for
non-payment of a debt of 5000 merks cnd for failure to surrender his house
of Cromarty and place himself in ward in the castle of Blackness, Sir
Thomas thereupon oppsaled to the Council claiming that it was to " the
undewtifull carlage and behaviour of his children ™ that he owed hi= present
troubles. ls it not possible that the forced resiraint had prevented Sir
Thomas from compearing when  required ? However this may be, the
fomily differences were seitled by arbitration, ond: this is the scle fact
recorded in the Register of the Privy Council on 25th July 1637.23=

In that same year of misfortune, 1637, Sir Thomas senlor was obliged to
appeal to the King for a letier of Erotectlon from his creditors, and this was
granted for the space of one year® It is plain that the creditors were moving
in upon the ruined fomily, end indeed alrecdy the Crown had confirmed
charlers of reversion upon perts of the lands of Cromarty in favour of certain
of the leading crediiors, notably Willlam Rig of Ademe, James Sutherlemd,
Tutor of Duifus, and Robert Leslie of Findrassie.?* These were three of the
usurious cormorants whom Sir Thomas the younger later bitterly cccused
of devouring his patrimony. Indeed, so desperate were the circumstcmces
that the genealogist frankly admitted that the political turmoils of the lime
came 1o his father as « rellef from the apprisings, reversions cnd hornings
of the piping times of peace. As he put it in his own inimitable way—" The
disorderly iroubles ot the land being then far advanced, though otherwayes
he disliked them, were a kind of refreshment to him, emd intermiiting relaxation
from a more stinging disquietnesse. For that our intesiin troubles and
distempers, by silencing the laws for a while, gave some repose to those
that longed for a breathing time, and by huddling up the terma of Whitsuntide
and Martinmass, which in Scotland are the destinated imes for payment of
debts, promiscuously with other secsons of the year, were as an oxymel
julip wherewlih to indormicte them in « bitter sweet security.”#*

As if this were not irouble enough, to cop it all, the family, though in
the words of Gordon of Rothlemay, " environed with Covenomiers, ther
nelghbours,” elected to support the King's cause.2® But although a staunch
Episcopalion ecmd Royalist old Sir Thomas was too feeble in health to take
an active part in the turmoils, and he died early in 1642 before the outbreak
of tha Great Civil War in Englend. His eldest son Thomas, howsver, an
interesting and attractive character over whom one would willingly linger,
played as usual a rather extraordinary part. He was present, bursting with
enthusicam ot the Trot of Tumiff in May 1639 when Covencnters ond
Malignemts first came fo blows, to the sad discomfort of the former, The
fortune of war soon swung, however, cnd on the recovery of Aberdeen by
the Covencnters under Montrose young Thomas prudently left by sea for
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London, bearing with him important despaiches for the King—or so at least
he says. In recognition of his outstomding services he was, again con his
ipse dizit, knighted by Chatles I in the Gaillery of Whitehall-on 7 April 164]1,26

Yot throughout the Great Civil War Sir Thomas played a curious pent,
Despite the exiravagence of his writings, he was o ratlonalist omd. had no
use for Divine Right, whether of Kings, Bishops or Presbyters. Indeed, those
he lumped together with " pious frauds,”” quite unworthy of the serious
aitention of a gentleman of literary and scientific genius, which character he
felt he could honestly confer upon himsel, True, largely for personal
recsons, he hated the Presbyterlans and many o passage of excorlating prose
he devoted to the exposing of what seemed to him their proud, lustful emd
avariclous projects. Yet he did not hate them to the extent that he would
place his redoubiable sword at the service of King Charles 1. . Indead, until
1644 he lived, and thought his great thoughts, in London, which was the very
nerve-centre of the opposition to the King, But in that erucial year for both
King and Parlioment Sir Thomes was chased from this intellectual refuge
by the prospect of being assessed at o £1,000 for a forced loem for the
Parllamentaricne. '

Forthwith he returned to Scotlend full of brillicmt schemes not only to
rescue his estates but also to revolutionise the economy of the entire barren
north. Among other things, the port of Cromarty was to become a prematurs
Darlen. To be fair to Sir Thomas, however, he had some qood ideas, especidily
in agriculture where it ia interesting to find that he seems to have emticipated
mcny of the measures of the 18th century improvers. But he shone purely
in the realms of ideas, for "his ecceniric overcrowded brain,” as Miss

edgwood describes it in The King's Peace, wets better adapted to squaring
the circle or inventing a universal lmouage than to the grim realities of
sslale management.  Soon his troubles were enough, as he put it, “ to appall
the most undounted apirits, end kill a very Paphlagoniom partridge, that is
said lo have two hearts."® The detested Leslie of Findrassie continued his
peily tyrcmnies, and Sir Thomas ascribed to. his attentions the quartering of
troops upon the Cromemrty tencmts and the stationing of o garrlson in the
Custle for over a year. This, of course, was the usucl covenanted sclution
to the problem of the Malignants, But though he smarted under all those
grievences Sir Thomas never seems even to have considered joining Montrose
In his metecr-like campatans for the King. There is nothing stremge In this,
for the devoted Royalists of the North-East did not ses in Montrose the preun
oshevalier of Buchan or Wedawood, but merely an old enemy who. for reasons
of his own, had turned his coat. :

The execution of the King, however, shocked Sir Thomas Urquhert out
of his political indifference, ond with characteristio impetucsity he joined the
futlla and littlechronicled Highland revolt of 1649 which was headed by
Mackenzle of Pluscardine.®® Sir Thomas acted for a time as Pluscardine’s
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not have his lands restored to him. Twice, in cm effort to engage the great
man's sympathies further, he tuned pomphleteer In Cromwell's service
At the same time he cauticusly restricted his literary output so as not to
confer an unearned and undeserved benefit on the Commonwealth. In such
matters, payment by results was Sir Thomas' motie. As he stated in no
uncertain  terms i the preface te Lepopandecteision—" thera belng no
possibility of the Author's publication of excellent Treatises, unless he bhe
resecied In the estate of his predecesscrs . . . what can the Author omd his
posterity suffer of dumage by the wemt of his estate comparable to the
prejudice sustainable bg the mony Readers cmd thelr successors through
lack of his writings? "3 The extent of the reader's loss can bs roughly
gauged, for elsewhere he. writes—" betwixt what is printed, emd what ready
for the presse, 1 have set forth above a hundred severall Bookes, on
Subjects never hitherto thought upon by any."3¢ And, again, he informs
us that but for the importunity of “ Flagitators,” he " would have emitted to
Eublick view above five hundred several Treailses on inventions never:
itherto thought upen by omy."%7

At omy rate, Sir Thomas faithfully kept his word and returned to captivity,
but at some subsequent dats, of which there seems to be no clear record
(but which was most probably in 1653), he was either released or escaped,
most likely the former, He then retired to Holland where he died at some
time between lat July 1658 and 1660, although hardly, as the old Rabelaisiom
story has is, of a fit of excesstve emd unwontad laughter at the irony of the
events which culminated In the Restoration. In his last extant lotter, written
on lst July 1638, there is clear evidence. that he was ill, ond suffering from
wont end privation. Typically, he denies this s mere rumour, but this was
just Sir Thomas' conception of himself triumphing over reality. He liked to
be deplcied as the young cmd becutiful poet on Poarnassus emd refused to
represent himself in emy other light. But there is too much recson to fear
that extreme poverty ond hardship hurried on his end befors his fiftieth year.

Bsfore going on to consider the subsequent history of the family it may
not ba amiss to say a few words on the llierary productions of Sir Thomas.
Apart from his brilliomt tremslation of Rabeldis (which, with the Authorized’
Verslon of the Bible, atill holds the field as the best translation in the English
language), Sir Thomas has been unduly nedlected as a writer, although the
last twenty years have seen a marked revival of interest in his work. This
ls largely, I think, a slde product of a wider appreciation of 17th century
English prose authors, mainly Sir Thomas Browne, with whom Urquhcrt has
certain obvious stylistic and perhaps even psychological affinities. Both
wrote in a copious, euphuistic atrain which, by some amazing feats of verbal
dexterity, never loat the thread of em argument. Both were " word-intoxicated **
men who had no use for the Shokespearean maxim that " brevity is the soul
of wit." Both were egotists cmd saw little or nothing if not through their own
eyes.” Hoth reflected the curious mental attitudes of thelr age: they were

7



rationalists and would-be scientists, vet. not without a large residue of
superstition emd qgullibility. Both were prone to speculation, although here
Urquhart was the more fantastic.

Sir Thomas Urquhart's exiant writings are not bulky——considering, at
ony rate, his awe-nspiring facility with wordse. They go quite comfortably
into a volume of the Maitland Club's publications which appecred in 1834
and s still the best edition available, aithough a better could now be desired.
The I pigrams are poor stuff, no more than conventional exercises in a literary
form then much favoured. They prove conclusively that Sir Thomas was
not, in the populdr and perhaps restricted sense of the word, a poet, They
are highly moral but alse highly prosaic, which would suggest that the
mechanics of verse pinloned Sir Thomas' soaring sense of words. In them
nothing of the real Sir Thomas is o be found, except evidence of his own
- deep and sincere conviction that he was a genuis.

A strong element in Sir Thomas' complex character appecrs in “ The
Trissotetras : or A Most Exquisite Table For Resolving all memner of Triangles,
whether plain or Sphericall, Rectangular or Obliquangular, with greater
facility, thon even hitherto hath besn practised—Published for the benefit of
those that cre Mathematically affected ™ (1645), It is clecr from the preface
to this work that Sir Thomas was out to rival Napler of Merchiston, whom
he lcuds to the skiea. But o supposedly disinterested person, whose diction
most curlously resembles that of Sir Thomas, then introduces that pundit's
work by saying that he deserves cll the encomiums he has just passed on
Nepier | However, even the non-Mathematically affected of the 20th century
soon discern that 7'rissotefras is merely exquisite gibberlsh, fraipsed out
with, and largely dizguised by, an extraordinary vocabulary which the
auihor seems to invent as his arguments advemce. It is derived mainly
from muttlated Greek, which language, for reasons that go back o
Esormon, was with our cuthor -am obsessional monomania. Take, for
example, the following simple phrase: " The Loxogonosphericall Triangles
whether Amblygonosphericall or Oxygonosphericall are either Monurgstick
or Disergetick.” True, our cuthor thoughtiully, if not really very helpfully,
provides " A Lexlcidion of some of the hardest words that occurre in the
Discourse of this Institution Trigonometricall” But finally, consclous perhaps
in o rare moment of introspection of ceriain gaps in his mathemcdtical
equipment, Sir Thomas ends this work with «a fine exhorlation which it seems
to me that critics of cny subject might well lay io heart. " Bui as such, who,
either understemding it not, or vain-gloricusly being accusiomed to critlcise
on the works of others, will presume to carp therein at what they ccmhot
amend, I pray God to illuminate thelr judgments cnd rectifie thelr wits, that
they may know more cnd censure less."?® ' ‘

Sir Thomas Urquhart, wrong-headed but amusiﬁély vivid cmd on occaslon
poignemtly wise, is the most quotable of authorg : but dalready we have



exceeded our licence. There I8 a fine selection from his works which was
published by the Saltire Soclety in 1942, edited by John Purves. For those
who operate on the sume wave-longth as the worthy knight of Cromorty
this is a priceless little book, including all that is best from the best of Sit
Thomas, notably the Jewel cnd the Logopandesteision. Perhaps we may be
allowed one last word on Sir Thomas as a writer of English. In some ways
this i3 the most mysterious and temtclising thing about him. As Fremeis
Ieifreguexclaimad at his first sight of the young Macaulay's offerings to the
Edinburgh : where did he get that style? His English, though complex in
structure, is clear emd flowing, neither hampered by Scotticisms®® nor yet
frigldly correct. It is obviously the Enalish of a men who has mastered the
lenquage end can iake with it whatever libarties his rich femey dictates, As
such {t was uncommoen for the times emd not easy to account for now., Myself,
I bellave that it reflects the Golden Period of Aberdsen University, which
Urquhart attended (King's College) in the hey-day of the Aberdeen doctors.

We tumn now to the fate of the Urquhart lemds. From 1650 onwards the
Register of the Great Seal becrs testimony to the dire siraits of the family,
and not fust of Sir Thomas but of his younger brothers as well, Thus on 7ih
February of that year, 1650, a charter wos granted conveying under legal
reversion to Robert Petrie, writer in Edinburgh, the cadst lomds of Lethintie
ond Dunlugas in the shire of Aberdeen® Then there was an interesting
charler granted by the Protector on lat March 1655 conveying the lemds end
berony of Cromarty to Sir Robert Farquhar of Mounie, from which it appecrs
that the assignes was o princlpal creditor who had acquired the interesta
held on the estate by Leslie of Findrassie emd Rig of Ademe.** This was
the culminalion of a serles of apprisings cnd, daspite the polliical baliefs
of the apprisers, a perfectly normal tremsaction consequent upon the expiry
of the legal term for repayment. Then emerge some curlous cnd cbscure
operatiens. Alexemder Urquhert, old Sir Thomas' second son, received o
charter from Cromwell -in August 1658.42 Alexonder seems to have been
more worldly wise thom his brother Thomas, for he begem as a Covencnter,
became an Engager, made his peace with the Protecior whom he served as
a JP. in Bonffshire®® ond lived to be right Royalist again in 1660, Miss
Tayler, though, seems to be mistaken In accepting thle chorter as «a
conveyance of the entire londs omd barony of Cromarty. Tt is clear from
the charter itself that all that Alexander had secured was hali of the
apprising made on the lemds of Cromarty in 1638 by James Sutherland,
Tutor of Duffus. The reversion {o the greater part of the estate was beought
by a cousin of Thomas emd Alexemder, John Urquhart of Craigston, from Sir
Robert Farquhar of Mounie.*

That Sir Thomas Urquhart weas ot this stage stll very much alive is
proved by «a furlous letter which, on receiving news of this tramsaction, he
dashed off o his cousin John of Craigston on 1st July 1658 from Middelburgh
in Holland*> 1t i3 a late example of the old Scots flyting genus, but by no
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mecms an academic exercise, Sir Thomas had heard of the tremsactions
between John and Farquhar, end between John and Alexander. The figure
cut by John in this business he stigmatised as " more like a chealing cosner
than o loving cosen.” He had also heard of John's treatment of old Lady
Cromarly's remenstrences, he throwing himself out of the room like o “ Surly
Jackomapes ' without so much as toking leave ond vowing that if Sir
Thomas had spoken to him in this way he would have called him out. Sir
Thomas' letter is a challengs, which if John declined his cousin would
publicly brend him as a poliroon. As he had done formerly at the Mercat
Cross of Turriff with a laird who had cngered him and yet refused to fight,
g0 now would Sir Thomas treat John, though not at the cross of Turrlff " but
at the pryme mercat places of the chelff founss in Europe, where printed
manifestos shall be offixed and posted on postes declaratorie of your being
a rogue, o skelme, emd a perfidecus knave, ane impudent villome, usurious,
lowe and unnaturall destroyer (what lyes in yow) off the honor of that
fomillie, which hath been disaraced by o descent thence, off so vile a snalke
as vow are,” Sir Thomas defends his choice of a dusl (which ordincrily
his superior mind would scom) upon_the grounds that no arbiter could be
fixed upon, since John would not submit the matter to Xing Charles, " for
that from your Infoncle yow have bein cne enemie to him omd the wholl
Royal race cnd that [ on the other pairt am not lyke to receave great- favour
drom that Protectoriall cuthoriiie under -whose wings yow have hitherto
founded your pernicious actings.” Consequently, there can only be recourss
to the law of arms, although Sir Thomas felt keenly that he was demecming
nimself in challenging one “so meony hundreth steps beneath mysell”
Nonetheless, he concludes, "I sall to that effect provyde a couple of sourdes
whereof you sall have your choyse.” Had Sir Thomas lived, or left behind
him emy heir worthy of his body, the history of the Urquharts might have
besn adomed with a few more wild tales. As it is, the meeling never took
place emd Sir Thomas died, so far as is known, unmarried and childless.

Alexander made over his interest in the estate to his cousin, doubtless
for help in redeeming his own lemds of Dunlugas, end in 1661 the barony
and sherifiship of Cromarty were ratified to Sir John, as he became in the
following year.®s He was a trimmer 'par excellence, as Wodrow noted in
his Sufferings of the Church of Scotland. Having lately counterfelted the
protester he now became on ultra-Boyalist and prelatist, becoming one of
Middleton's close associates. With gloomy satisfaction,  Wodrow noted that
Ye did not thereafier prosper and came fo o fitting if horrible end*” He
was Sir Thomas senior all over aguin, suffering from chronic financial
embarrassment and for lengthy periods unable . o venture to Edinburah
except under letters of protection from the Council®® By 1665 the proud
inherltence of the Urquhorts was breaking up and in that year George -
Dallas (the cuthor of the once famous System of Sirles) was infeft in the
londs of St. Martins® In all, ten sasines on Urquhart londs are recorded
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in favour of Dallas between 16685 cmd 1684, Dallas, howsver, who was a
Frominent lawyer, was a bird of pussoge and in 1694 sold his Cromarty
ands to Gorden of Dalpholly, the progenitor of the Gordens of Invergordon.

There is not much call for enumerating here the many Instances of Sir
John Urquhert's poverty. These accumulated, preyed on his mind, and in
1678, to the horror of his plous Covenanting friend, the laird of Brodie,
Cromarty commitied sulcide.’® Jonathem Urquhart, Sir John's heir, was as
incapcble as his father and according to a later kinsman he was ruined
by Sharpers or Drunken Company.® However this may be, the barony of
Cromarty was cpprised from him in 1680 by Sir George Mackenzie of
Tarbat® The affairs of the Urquharts continued to detericrate and in 1684
Sir George Mackenzie of Tarbat purchased the lands, barony and sheriffship
of Cromarty at a judicial sale®® Through the machinations of Tarbat (later
created first Earl of Cromartie) his gheriffdom of Cromarty was enlarged by
the addition of his lands in Ross.%¢ The esiate of Cromarty itself he devolved
upon his second son, Sir Kenneth Mackenzle.

But the Urquharts were o tenacious, If erratic lot, emd they were not
vet finished with their cmcestral home. The Cromarty Mackenpgles were
soon heavily burdened with debt omd in 1741 they had o poart with the estate
of Cromarty.? It was snapped up by Captain John Urquhart of the Cradgston
line who managed to combine the eccentricity of the family with o flair for
mcking money. although by rather shady mecms, He was a Jacobite who
had suffered exile for the cause, had turned Papist emd entered the service
of Spain. As a privatesr in the Spanish service, or pirate perhaps would
be o belter description, he amassed considerable wealth. Although he
remained a convinced Jjoacobile and wrangled furlously with the local
Presbyterian ministers he toock no active part in the Rebsllion of 1745-46.5¢
This worthy died In 1756 omd his son sold the estate of Cromenty to Lord
Eilbank in 1763. It was purchased to serve a 'political job,’ as the term
then ren, The advertisements in the press lauding the virtues of the property
for sale made great play with the fact that by dexterous manipulation of its
superlority enough votes could be created to carry the next county elsction
in 1768. This was the luwe that led to Elibank’s purchase, which was made
on behalf of his nephew, Willlam Johnstone of a well-known Dumfriesshire
femily. It was Johnstone, later better known as Sir Willlam Puiteney, who
made the actual purchase., After an epic election, contest Johnsione or
Pulteney did just monage to win the slection of 1768, narrowly bedating the
county’s old tyrant, Bir John Gordon of Invergordon, whose father had
wrested the represeniction of the county from the Cromarty Mackenzies in
174187 But once his election was secured Pulteney sold the estate to
(George Ross, cm cxrrnﬁ agent Impaled by Junius for murky dealings in
public offices cnd public funds.%8

Some of the cadet branches of the fomily, notably that of Meldrum,
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continued to flourish but are now virtually extinct. The most remarkable
‘of these later Urquharts came of the comparatively minor branch of
Braslangwell, although, characteristically, thet did not prevent him from
claiming to be the senlior representative of his stock, Hig claim wos this for
justified ;  the caresr cnd character of David Urquhart {1805-77), seli-styled
diplomatist, propagemdist and extraordinary cremk, was highly reminiscent
of Sir Thomas of Rabelaisiom fame. Even to look at a list of his published
works establishes the connection. Only o mon with o bee in hls bonnet
could have chumed out such a mass of writings on such a curlous assortment
of toples, doubtless " never hitherto thought upon by any.” His life was
davoted to hatred of Russia, and, after a Philhellenic false start in the Greek
War of Independence, love of Tukey® He had. other curious ideas,
sirikingly reminiscent of Sir Thomas, In hiz book The Pillars of Hereules
(1850) he wrots, ” That the Celts came from the East all history aitests, ond
philology has confirmed lis verdict.” This was oo good on opportunity for
a hogtile reviewer to miss, emd in the Quarterly, some wreich who had-
never recd or paid any afiention to Sir Thomas' fine counssel for such cases,
ripped David to shreds, coupling him with his great kinsmean. The reviewer
scarys of the bock that it was written " to prove that the Highland clans, with
clan Urquhart at their head, marched from Achaola to their present localities
in Inverness, Cromarly, eic., via Ccmacm, Egypt, Morocco and Andalusia,
emd that accordingly the most marked traces of identity are still ' clear cmd
evident ' between the sald clans and the Moslem, but especially the Moors."”
Incidentally, it was this book, The Pillars of Herewles, that introduced the
Turkish bath inio Britaln.

It ghould not be thought, however, that David Urquhart was marely on
eccentric bore. He had real abilities as a publicist emd some understanding
of the complexilies of the Furope of his day. He was adept at ferreting out
supposedly secret information cnd splashing it about in the most unscrupulous
but telling way. In particular, he wos o gaddly to Lord Palmerstion whom
he rather 1mprobabl§' concetved to be in Russiom pay. Urquhoart was for
some time M.P. for Stafford burgh cnd one of the persistent critics of British-
foreign policy. In his Ford Leciures, A. ]. P. Taylor has given «a brief but
revealing glimpse of him at work.® The redoubtable Dovid died in 1877
ond with his passing we may fairly close these remarks on the Urquhorts
of Cromarty. -
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Gampbeli of Craignish:
Two Documents

N 1928, the Scoitish History Soclety published an account of the Campbells

of Craignish in Argyllshire (scmetimes called the oldest legitimale cadets
of the Duke of Argyll)! written about 1722 by Alexander Campbell, advocats
(b, o, 1670, died 26th February 1726), younger brother of George of Cralanish,
and ediled by the late’ Herbert Campbell (Publications, 3rd series, vol. IX,
Miscellemy vol. IV ; cited hereafter as MSHC). With the account itself cre
printed an undated letter from the Advocate to his nephew Dugal (George's
eldest son) concerning the family history, and abstracts of numerous wriis
in the possession of Lt. Col. Ronald Campbell of Cralonish, Mr. 1. A, Campbsll
of Achanduin and Barbreck, the tenth Duks of Argyll, H.M. Register Houss,
and Mr Robert Ronald Compbell (o Craignish cadet); most of which
documents had bsen examined by Herbert Campbell himself, and some by
the Duke, However, for some unknown reason, Herbert Campbell did not
investigate the charter chest of the Campbells of Inverneill, who are held by
tradition to. he descended from Craignish: and it was not until the contents
were calendared, in 1949-1951, parts 1 to 111 being done by Mr R. C. Reid,
and parts IV and V by Miss M. F, Moore, that a number of documents
relating to Craignish were found, some of which Alexander Campbell had
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before him when writing his hisiory in 1722, but which were lost lo sight
by 1926.2

The two earllest Cralgmish wrils, discovered by Mr R. C. Reid, have been
transcribed ond translated by Miss M. F, Moore, and are published by kind
permission of Mr J. L. Campbell of Canna.  As both are quoted incorrectly
in the Advocale’s history, it will be worthwhile to give the texts complete.

L—Venerabill in Christo palri Dei gracia eplscopo Frgadien uel
elus vicarlo in 'spiritualibus Johannes miseracione diuina episcopus
Prenestin apostolice sedis nuncius ad regem et regnum Francie destinctus
satutem et sinceram in Dominum caritatem. Sedis apostolice prouidencia
circumspecia non nunquam rigerem juris mansuetudine tempsrans ¢quod
sacrorum canonum prohibent insiitute de gracia benignitatis indulget
prout personarum et temporls qualitate pensata id in Deo scalubriter
expedire cognescit. Sane ex porte Malceolmi filil Malcolmi de Cragynis
et Hawys fille McLaghmen vestre diocesis nobis chiate peticionis series
conlinsbat quod ipsl racione prolls suscepte inter eosdem desidercnt
Inuicem matrimenialiter copulari, sed quia idem Malcolmus quamdam
mulleram dicte Hawys in quarlo consanguinitatls agradu citinentem
carnaliter cognoult una vice tomtum eorum desiderium non possunt
adimplerse dispensacione super hoc nen obtenta, quare supplicari fecerunt
nobls humillter els in hac parle de oporhine dispensacionis aracia
misericorditer prouiderl, Nos. igitur eorum supplicaclonibus inclinodi
auctoriiate domini pape cuius primacie curam gerimus et de elus speciali
mandato super hoce viue vocis oraculo nobis facto circumspecfioni vestre
committimus, quatinus si est ila et dicia Hawys propter hoc ab aliquo
rapta non fuerlt cum ipsis Malcelmo et Hawys quod impedimento
affinilatis ex dicta consanguinitate prousnients non obstemte mairimonium
inuicem libere conirahere et In esse posiquam contractum fuerit licite
Temcmere valeant, misericorditer dispensetis prolem e matiimonio
hujlusmodi — — — — — gugtinendam legitimam decernendo.
Dat. Parisiis iil non. Junii pontificatus domini Clementis pape vij anno primo,
[Campbell of Inverneill Mss., part II, no, 1. Seal tag -— seal gone,
Endorsed, In an [8th century hand, ” Dispensation by Pope Clement VI
[#i6] For Marrying Mdalcolin Mae Molealm of Creglnish To Halvijs
Mac Lachlon — dated at Paris June [blenk] 1343 vears” There are
other endorsements in earller honds, faded and hardly legible.]

Abstract. John, Bishop of Palestrina, Nuncio to the King and
Kingdom of Fremee, to the Bishop of Argyll or his vicor in spiritucls {on
the petitlon of Malcolm son of Malcolm of Cralgnish and Alice Lamont
narrating that they have had children omd wish to marry but moy not
do so because Malcolm once had intercourse with o woman related in
the fourth degree to Alice) giving permission to gremt o dispensaiion
for the marrloge and legitimatize the issue thereof, provided that the
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statements are true and that the said Alice was not igken by force.
Dated at Paris, the third day of the Nones of June, In the first year of
the pontificate of Pope Clement VII (i.e. 3 June 1379).

This dispensation in mentioned on page 223 of MSHC, where a brief
ond garbled abstract is given, the lad’(, ia called MacLachlan, emd the dode
assigmed is 4 June 1343, the Advocate having misread the papal numeral as
“6te "’ instead of " vil” The pontlf referred to is the anti-pope Robert of
Geneva (Clement VID), olected 20 September 1378, who appointed John de
Cros (Bishop of Palestrina or Prasneste, 1376) to be Nunclo in France on
30 December 1378 (The Catholic Eneyoclopedia, Now York, 1613, XIH, 95;
Eubel, Hicrarcha Catholica Medii Aevi). Of Mclcolm, Alice’s hushand,
nothing else is certainly known except that he was evi&ently the father of
*Ronald Malcome of Craignish ’ who was dlive on 18 June 1412 (MHSC,
p. 292, appendix D, 4. The Advocate (p. 223) says that he had been
married before, without issue, and calls him uncle of Christiem of Craéianish,
1361 (pp. 209, 222; and see foomote 3 here) but he was probably her cousin.
It is with his father that the connected part of the Craignish pedigree beains,

In Sheriff Hector McKechnie's 7he Lamont Clan, 1235-1935 (1938)
Alice's marriage to Malecolm is mentioned, emd she Is described (pr 61) as a
deughter of Duncom, 4th chief of Lamont, who was alive in 1356 emd 1381,
the reference given being MSHC, p. 223; with the comment {p.- 500, note
10) that the date assigmed, 1343, is “ surely tco late.” Sheriff McKechnie,
whose attention I have called to the origingl dispensation, tells me that the
words " too late ' were probably written by mistake for “ too early.,” Dumcan
}.a:rigr?lé of Lamont, alive in 1355, may well have had o doughter married
n . : -‘

II. In Del Nomine Amen per hoc presens publicum instrumentum
cuncils pateat euvidenier quod cmne incarnationis deminice millesimo
quadringentesimo secundo [sicl, menats vero Mall die decimo, indictione
decima quinta, pontificatusque samelissimi in Christo patris ot domini
nostri domirdi Alexcndri divina prouidencia pape Sextl cmno primo in
meique notarii publici et tesium subscriptorum presencia personaliter
consiitute Affrica Nekegile, Kairing Nekedlle, Mariota Nekeqgile et
Fynvola Nekeqille [sie] germeme sorores personaliter nen vi ducte out
errcre lapse set ecrum voluntate et utilitate preulsis accesserunt ad
presenciam ncbilis et prepotentis domini Colinl comitis Ergadie domini
Campbel et Lome elc. et eldem presentauerunt unam antlquam cortam
grossam patri earundem super terris de Bargabey prout in sadem cania
Flenius continetur allegantes se esse cuatuor filie quondam suarum
sic] pairis et legitime nale ot de jure hereditorio quatuor partes
dictarum terrarum els rilnere dinoscuntur, super quibus quatuor
partibus literam salsine dicto domino comiti tenguam domino superiori
dictarum terrarum de Bargabey oslendebomt ot postquam dicla corta
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ot literar saisine perlecte et promulgate exisiebant dicie quatuor sorores
non vi cut metu ducte magne juramento super hoc prestito tactis sanctis
Dei ewcngelils set ecrum utilllate et comode preulsis singillatim earum
partes dictarum ferrcrum de  Bargabey cum pertinentiis in memibus
dicti comitis domini superioris ut supra per fustum et baculum g se et
earum heredibus pure et simpliciter resignarunt ac sursum dederunt in
perpetuum. Quu resignacione sic facta in manibus dicli comitls domint
superioris antedicti dictus comes dictas quatuor partes de Bargabey
cum pertinenttis Dondldo Johannis McCoul Cragnich pro deliberatione
dicte fusti et bocull st heredibus masculis dedit, contulit et pro
perpetuo dellberauit, Super quibus omnibues et singulls dictus Donetldus
Johannis McCoul Craignich a me notario publico subscriplo sibi fieri
petlit unum seu plura, publicum seu publica, instrumentum seu
instrumenta. Acta eramt heec apud Cornaserych hora nona ante
meridiem vel eacirca sub anno, menss, dis, indictione et pontiflcatu
gulbua suprd, Presentibus jbldem testlbus:—Jchanne McCeul Cragnich
e Corbara, Gillecclium McEver de Loargagquhonzie, Alexandre McAne,
Donalde McEsak et dominis Johemne Campbell, rectors de Kilmartin,
et Negello McYllipeder, copellomis, cum multis clils testibus od
premissa vocatls pariter et rogatis.

Et ego Johannes Dewar, presbyter Ergadiensis diocesis, publicus
imperiall st regali actoritatibus notarius, dum his [+/¢] ut premittitur, sic
fierent ot agerentur, una cum prenominatis tesitbus presens fui sic fleri
vidi, sciui, et audiui et in hanc publicam formam redigt ac per alium
gupradictum Instrumentum scripium signoque mels et subscriptione
solitts et consuetls sionauimin fidem et testimonium premissorum
rogatus et requisitus. [Compbell of Invernelll Mss., part 1, no, I,
Endorsed, in the same homd as the principal endorsement of the marriage
dispensation, ' Instrument of Resignation of the lemds of Barrichibyan
by Effrick, Cairine, Marian <and Finovall Moackegiles in favour of
Denaldo Jehemnis MacCoul Cradgnish ; and below, written more
faintly, ' May 1402."]

Abstract. At Carnassery, on 10 May " 1402" in the first vear of
Pope Alexander VI {ie 1463), Effreta, Katring, Mariota and Fynvola
MacGeill, sisters germom, presented to Colin Earl of Argyll, Lord
Campbell and Lome, superior of the lands, om cmclent charter gremted
to thelr fcther of the lands of Benrichbeyan, alleging that they were the
four lawful doughters of their deceased father; which charter emd
letter of sasine thereupon being read, they resianed their shares of the
sald lands to the Earl, who then gronted the sone to Donald, son of
John MeCoul Cragnich, emd his heirs male. Wiinesses, John McCoul
Craicmich of Corvorrem, Glllecallum McEver of Largaquhonzie, Alexander
McAns, Donald McEsak, and Sirs John Campbell, rector of Kilmartin
and Neill McYllipader, chaplains. Notarial cleuse, (in o different hand)
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by John Dewar priest and notary of the diccese of Argyil, that he has

signed the aforesaid instrument, * written by cmother.”

This document has besn the occosglon of even more confusion than the
former, the vear, of courss, being wrongly given in the original. Nonagesimo
haes been omitted after the first word of the second lne. It iz less easy io
undoersicnd why the scribe wrote secundo instead of fertie. The Advocate
also inserted in his quotations from it a good deal of extramecus meterial
(MSHC pp. 230, 239, 258). He also refers {p. 238) to another resignation
which he says was made by the eldest sister (Effreta) alene, dated 13
November 1481. The orlginal of this is noi extomt, and it is mere likely that
the document was a chorter of precept of sasine from the Earl of Argyll
Donald (probably the grandfather of the mon in whose favour the sisiers
resigned in 1493}, son of Johm McDugal Cragnich, had o charter of the lands
in question on 10 December 1481 (MSFH {:: 288, appendix C, 6). But thers
is cnother resignation by o fifth MacGeill deughter, Margaret, to ' Colin
Earl of Argyll,"” of onedifth of Barrichbeycm for regrant to Donald, on 13
December 1497, miadated 1407 in the original (bid.,, appendix C, 7). In
this document, cccording to Herbert Campbell, nonngesime iz omitted at the
end of @ line. The papal year given iz the sixth of Alexomder VI, The
scribe must have been extraordinarlly absentminded; Colin, first Earl of
Argyll, so created 1457, Lord Lorne, 1470, died on 10 May 1463, the day of
the ecrlier resignation {7he Scofs Peerage, 1, 334). The Earl in 1497 was
Archibald. In both resignations the papal year gives the correct date.
Alexander VI (Rodrige Boragia) was slected on the 11th emd crowned on the
26th August 1492 (Catholic Fneyclopedia, 1, 293).

According to the Advocale's histery {p. 215) Berrichbeyan {(which lies on
the north side of the Craignizsh peninsula below Largiechonimore) was feued
“ for military services " to Duncom MacGelll {or Maclghelll) in the " younger
days" of Sir Dugal Campbell who is sald to have succeeded to Cralgmish
e, 1280 (p. 210). This Duncom® i3 called, b& the Advocate, gremdfcather to
the four sisters who resigned in 1493 (p. 237), but thie is obviously impossible.
The first reference io " the Baron MacGevll ” holding the property right of
Berrichbevem is dated 4 June 1414 (pp. 292-3, appendix D, 5). Donald, in
whose favour the four sisters resigned in 1493, was evidently the second
gson of the witness John McCoul Cragnich of Corvorrem, the latter baing,
according. to Herbert Campbell, the same person as ' Johanni Donaldi
Makecowlkragynys”’ who had o dispensation to marry " Effrele Dunceni
Nekgeyll ” {the eldest sister) on 30 June 1486, at which time the couple
already had children (p. 283, appendix B, 10l ; and see Herbert Camphell's
padigrees at the Lyon Office, Edinburgh, ol I, fol, 29). Donald may be the
same as the Donald M'Ane V'Donil (or V'Douil), who succeeded his father
by 12 June/22 Tuly 1532 (p. 289, appendix C, 8; Inverneill Mss. V, 34) and
was dead by 27 November 1544 (MSHC, p. 289, cppendix C, 9). The
dale of death of his father, John (whe was, apparently, the great-great-grandson
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 of Malcolm, 1378) is unceriain. - The male line of the MacGeill family failed
in 1480, gccording to the Advocate (p. 257).

Of the other witnesses, Gillecallum  McEver of Lorgaquhonzie was
%rasumablv encestor of the Mclver Campbells of Asknish (cf. Douglas's
aronage of Scotland, pp. 5379 ; Herbert Campbell's Rdediq'ree of the family,
vol. I, 45, begins with the year 1573). Alexander McAne, not identified.
For the McEsaks or Maclsaacs, later MaeCallums or Mdalcelms, and bailles
of Craignish In the sixteenth century see MSHC pp. 210, 215 224.6, 269
and 277. A John Campbell (but perhaps a different mom) was rector of
Kilmartin in 1540 (p. 285). For the paironymic of Sir Nelll McYllipeder, Mr
J. L. Compbell suggests Mae Ghille Peadair, son of the servemt of (St)
Peter, perhaps later onglicised o Paterson.

John Dewar was alse nolary to the misdated resignation of 13 December
1497, by Margaret the fifth MacGeill sister, menticned above, Hs may be
the zame persen as the rector of Lochawe, 10 December 1481 (p. 288).

[t {8 not known ot what date the Craignish decuments came into
possession of the Invernsill family, but it was probably during the latter
part of the elghteenth century. Commissary Duncan Camphbell (1742-1822)
writer in Inveraray emd later designed of Ross, younger brother of the firat
Inverneill, compiled in 1785 o history of the Cralgnish cmd Inverneill
fomilies, entitled Craignish Gencology (nverneill Mss, part I, no. 12 in
which he makes direct quotations from the Advocate's history of 1722 and
mentions having had access to the Craignish charter chest. In August 1800,
John Leydon wvisited Duncen at Taynish, his home in Knapdale (until 1779
the seat of the MacNeills) and was shown ' various coples’ of sixleenth
and seventeenth century documents including bonds of manrent bstween
the Craignish family ond the MacRaws (James Sinton, ed. Journal r;f a
Tour in the Highlands and Western Islands of Seotland +n 1800, by .John
Leyden, Edinburgh, 1903, pp. 66, 73). A bond dated 26 August 1583, by
various MacRaes, in favour of Ronald Compbell of Cregnish, acknowledging
thot they are reallK{ Camphbells descended from Craignish, is no. 15 of part |
of the Invernsill Mss.® Duncen of Ross may have obiained these writs
from the Craignish family before 1800. It is proposed o excmine the -
genealoglcad import of the above and some other decuments in o future article,

COLIN CAMPEELL.
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1 Bea Lyon Reglster, XXXVI, 48; and The Coat of Arms, October, 1857, p. 314,

2 The collectlon contains 33 Oralgnish documents, 1379-1760, besides {wo rentals for the
estate, 1808 and 1780 ; rentals for Braelorne (held by the family) for varlous years
between 1681 and 1826 ; two 18th-century inventories of which one lista 126 ltems,
1361-1614 ; and an isth-century transcript (part ITL, no, 25) of the Advocate’s history
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of 1732, which throws Important light on the question of *forgeries™ raised hy
Herbert Campbeli on pp. 181-182 of A SHO, . . :

& MoQoul, Makcowl, McDoull : MacDugal, the patronymic of the Cralgnish family, alluding
to their traditional descent from Dugal, sald to have Hved ¢, 1130-1180 and {o have
been third son of Gillespie Campbell of Lochow, ancestor of the Argyll family, (The
first documented appeavance of the Campbells, however, {5 in Ayrshive, 1263 ; Scof
Peerage, 1, 319 ¢ a fact not neticed in maeny clan accounts). The lands of “ Dugalll
de Oraginla” were included in the sheriftdom of Argyll or Lorne, 1202 (fHighlond
Papers, I1, 116). Between 1361 and 1510 no head of the Jralgnish family was called
Dugal, but some were called Donald, and the patronymie derived from this, McDonll,
sometimes makes for confusion. Corvorran, or Corvorranmore, lles on the south
glde of the Craignish peninsula below Barrfad. The barony of Craignish had been
resigned to Sir Colin Camphell of Lochow by Ohristian, only surviving child of Sir
Dugal Oampbell, on 11 November 1361 (AMSH{ p. 202, appendix D, 3). Ronald,
eon of Malcolm of Cralgnish, had a precept of sasine of Corvorranmore on 18 June
1412, and of the superiorlty of Barrichbsyan on 4 June 1414 (pp. 382.3, appendix D,
4, 5). In the sixteanth century Corvorranmore was held by the descendants of
Archibald (the eldsst son in 1497 of John M'Coul Cragnich of Corwarran—p, 288,
appendix O, T whose legitimate descendants, according to the Advocate, dled out
by 1847 (p, 238). The Donald of the resignations of 1483 and 1487 was evidently
Archibald's younger hrother, and to his posterity Barrichbeyan descended., They
later re-acquired Cralignish, and their descsndants are recognised by the Lyon Court
as tha representatives of the fammily (see references in hote 1, ehove).

4 According to the Craignish account in Tweed's book (sse note B below) Duncan MaocGeill
married Effreta, younger daughter of Sir Dugal (Tweed, p. 81 and 101) but the
" Advoeate’s history does not mention her, :

8 This survives In a copy which purports-to have been mede, with additlons dated 13
Februnry 1796, by 8ir James Camphell of Inverneill, Duncan's elder brother, It
appears to be written in the same band as the endorsements on the documents
presented here. A very inaceurate transcript (lacking the appendixes) unfortunately
found its way into print in Tle House of Argyll und Oollateral Branches of the Clan
'C-'u-mgbel?. published by John Tweed (Glesgow, 1871); for example, " killed in Java
by the slavea” (Tweed, p. 118 should read “killed In Jura by the Bhaws" {(ef,
MSIC, po 243) ; " Eliza daughter of James Foster of Duncon® (Tweed, p. 118)
should read * Hlizabeth, eldest daughter of James Fisher of Durren” (fol. 33 of the
ma,) ; nor I8 there any evidence thai “James Campbell, a major in the army”
(i.c. 8ir James himself, who was a major In the West Fencibles) was the father of
twins ; his youngest son was named Lorne, not John, and his youngest daughter,
Anne (b, B August 1783) was not married to Campbell of Succoth (Tweed, p. 111 ;
her hushand On. in Bangal, 1803} was Wigrain Money (Inverneil family mas.). The
passeage In Tweed on pp. 111-113 concerning the origins of the “Clan Chairlich”
QCamphallg, from whom the Inverneills descend, s, in particular, & most notabls
misquotation and twisting of the original passage in MS8H{, p. 208; 1t is given
much more correctly, although not entirely so, in Commissary Duncan's “Censology.”
The Oraignish tree reproduced in Tweed appears to be a copy of one belonging to
the Invernaill family and dvawn up ahout 1786, Archibhald Macnab, of Penmore,
Isle of Mull, who supplied Tweed with materials for his book, including this tres,
was probably a relative of the Invernellls,

6 Spe also MSITC, pp. 214 and 282, appendix B, 97; and, for the MacRaes' versinn' of
the velationship, Frighlvnd Papers, I, 208. :
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